

默想：常年期第一周 星期一

一些可以丰富我们在常年期第一周里做祈祷的反思。

2023年11月17日

天主召叫我们成为宗徒

载伯德和圣若瑟作为父亲的使命

我们可以依靠天主的助祐

天主召叫我们成为宗徒

在庆祝主受洗节后，我们像耶稣一样，被派遣去宣扬我们自己领受了的喜乐。于是，「常年期」又开始了。基督邀请我们：「你们悔改，信从福音吧（谷1：15）。」对于西满、安德肋、雅各布和若望这些在湖边或在船上工作时蒙召的渔夫来说，这悔改、这皈依，形成了一个使命：去帮助耶稣把祂天父的网满载渔获。他们肯定地永远不会忘记那一刻。「我们永远不应忘记天主进入了我们生命的时间和方式：让我们的心灵和脑海牢记那次与恩宠的相遇，就是当天主改变了我们的存在的那一刻。」[1]

我们无从明白为什么天主拣选了我们，为什么祂决定了要使用我们，为什么有我们的陪伴对祂是这么有吸引力。但我们确实听到祂清楚地告诉我们，祂需要我们在祂的船上，祂需要我们尽最大的努力去协助祂捕鱼的任务，去航行海中，去与他人分享罪恶

已经被征服了这个喜讯。圣施礼华说：「一般基督徒内心热诚关注的使徒事工，不该和日常的工作分隔开来，它应是我们工作的一部份，它是遇见基督的机会和泉源。当我们和同事、朋友、亲人一起工作并分享他们的兴趣，我们可帮他们接近在岸边等待的基督。成为宗徒之前，我们是渔夫，成为宗徒后，我们仍是渔夫，前后的职业都是一样的。」[2]

为了要成为处身世界中央的宗徒而悔改、皈依、信从福音，意味着每天让天主进入我们的生活，尽管我们明显地是软弱的。「面对上主伟大的作为，我们常常会自然而然地产生这个问题：『但是，天主怎么可能会使用一个罪人，一个软弱无力的人来实行祂的旨意呢？』然而，这一切没有一件是偶然的。因为一切都早在天主的计划中安排了的。祂编织了我们的历史，我们每一个人的故事：祂编织了我们的历史及，如果我们以信赖的态

度来回应祂的救赎计划，我们就会意识到这一点。」[3]

载伯德和圣若瑟作为父亲的使命

我们的天主父因我们而欢乐，而且在今天弥撒的福音中，祂把与祂的圣子同样的使命交托给我们。「来跟随我！我要使你们成为渔人的渔夫（谷1：17）」像安德肋、伯多禄、雅各布伯和若望一样，我们想立即对祂说「是」。还有载伯德，即是雅各布伯和若望二人的父亲。这个将自己所知的一切都教给了儿子的渔夫，似乎被排除在耶稣的捕鱼船队之外。但事实并非如此。也许他本人也向儿子们投了一个急切的眼神，鼓励他们不要错过这个机会。我们不难想象这个两子一直都在协助他工作的父亲的惊讶之情。在过去几年，他很高兴看到儿子们能够继续经营他的家族生意。可是载伯德对天主的计划抱持开放的态度，纵使这个计划突然出乎意料地出现在他面前。他凭直觉知道，随着耶

稣所宣告的捕鱼行动，所有人都会成为赢家。

他们的父亲是一个单纯又为儿子们感到自豪的人，他完成了他的使命。他的感觉好比在耶路撒冷失去耶稣后又找到祂正在与经师们交谈的圣若瑟。耶稣回答祂忧心忡忡的父母亲说：祂必须关心天父的事。若瑟视这为一个明显的讯号。这个信号并不意味着若瑟自己的角色被取代了；相反，它显示出他的成就的全部价值，又证实了他正在完美地履行自己的使命。「为父者拒绝决定子女生活的诱惑，崭新的，以及不可意想的远景就会展开。每个孩子总是带着一个谜，一些闻所未闻的东西，只有在一个尊重他自由的父亲的帮助下才能显露出来……一位父亲觉得他已经完成了他的教育行动，并完全地活出了父职……只有当他……看到他的儿子变得独立自主并独自踏上生命之途时。 [4]

我们可以依靠天主的助祐

载伯德非常了解他的两个儿子：他们暴躁的脾气、他们的冲动、他们的急性子。他很快就明白为什么他们开始被称为「雷霆之子」，甚至可能也认识到自己在这个称号中所扮演的角色。他和妻子撒罗默一定经常晚上在家里为他们祈祷。他知道耶稣邀请他两个儿子参与的使命是浩大无边的，而他们两人从未远离过小小的加里肋亚湖周围的地方。他们宣称自己可以喝耶稣的杯爵，可是载伯德却熟悉他们的能力。

正因为如此，他信赖天主的助祐为决定性的。「召唤总是意味着一个我们注定要承担的使命；这就是为什么我们被要求去认真地准备好自己，知道是天主亲自派遣了我们，是天主亲自以祂的恩宠支撑着我们。弟兄姊妹们，让我们接受被这种觉醒所引导：为首的恩宠改变（我们的）存在，并使其堪当为福音服务。为首的恩宠遮盖所有的罪孽，改变心灵，改变生命，并让我们看见崭新的途径。让我们不要

忘记这一点！」[5] 我们多么想为自己的父母而感谢天主，正如圣施礼华喜爱说的，我们至少有「百分之九十的圣召」是归功于他们的。[6] 当耶稣死在十字架上时，撒罗默，即雅各布布和若望的母亲，与圣母玛利亚一同在场。她听到耶稣告诉她的儿子若望：圣母玛利亚就是他的新母亲。也许像那天身在船上的载伯德一样，她感到若望正要离开她，然而又像载伯德一样，她并不觉得自己正在失去他。相反：她充满了神圣的自豪感，因为她的儿子被选中来照顾耶稣的母亲。而事实上，她很清楚，在他们两个人中，是哪一个会真正地照顾另一个。

[1] 教宗方济各，2021年6月30日公开接见时的讲话

[2] 圣施礼华，《天主之友》，264

[3]] 教宗方济各，2021年6月30日公开接见时的讲话

[4] 教宗方济各，《以父亲的心》宗座牧函，7

[5] 教宗方济各，2021年6月30日公开接见时的讲话

[6] 《与施礼华蒙席会谈》，104

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-
Di-Yi-Zhou-Xing-Qi-Yi/](https://opusdei.org/zhs/article/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-Yi-Zhou-Xing-Qi-Yi/) (2025年4月19日)